

近日,由山东省档案馆举办的“档案里的红色记忆”——全省珍贵档案文献宣传推介活动,对全省10件珍贵档案文献进行集中推介,其中包括菏泽市档案馆珍藏的冀鲁豫二专署文工团年画。

冀鲁豫二专署文工团年画,是解放战争时期新年画运动在冀鲁豫边区的产物,共11幅。这些年画是典型的木刻年画,形象生动、色彩饱满,它们以群众喜闻乐见的方式宣传了革命精神,鼓舞了军民斗志,具有非常重要的史料价值和艺术价值。

# 菏泽“七旬”年画全省“圈粉”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

## 11幅年画全景解读烽火岁月

“我们馆藏的冀鲁豫二专署文艺工作团年画,是新中国成立前新年画的典型代表,这些年画为1947年绘制,共11幅。”6月21日,菏泽市档案馆保管利用科科长韩瑞娟介绍,“这11幅年画为木版水印制作,多色套印,颜色最丰富的达七种之多,为红、黄、青、绿、橙、品、黑。”

当日,在菏泽市档案馆库房,记者见到了这些文工团年画。75年过去,这些年画色泽依旧非常鲜艳,图案、字迹清晰可辨。11幅年画涉及屋内装饰画、门心、年历节气图,每幅年画上都标有横写的“农村画店”字样。年画印制精美,内容也非常丰富,涉及革命斗争、生产生活、文化学习等领域,整体格调积极向上。其中一幅年画是提倡学习文化的,画面上一家四口盘腿坐在炕头,讨论学习事宜。画面的下面自右而左印着

这样一句话:“咱们把身翻,有吃又有穿,努力学文化,能写又会算。”还有一对类似门心的,主题是:“翻身以后进步快,大家学习来比赛”。画面的主体是一名女子在教两名儿童识字、写字。他们身后的灯笼上有“反攻胜利”“恭贺新禧”“迎接胜利”“节约生产”的字样。

有一对门心,左右对称,两位威武雄壮的解放军战士如同威风凛凛的镇宅门神,上面各印着一句话,分别为“解放军保卫老百姓”“反蒋美过好太平年”,还有一对“翻身得地生产好,丰衣足食过新年”的门心,画中一位慈眉善目的老人和一群孩子手持小麦、高粱、萝卜等农作物,喜笑颜开,表现了人民翻身做主、丰衣足食的高兴劲头。

在这11幅年画中,其中一幅非常具有代表性。这是一幅节气图,主体分为三

部分,最上面有“中华民国三十七年岁次戊子节气图”字样。下面标有一年中的十二个月份和主要节日、节气。中间部分是军民生产生活的情景,男子在室外耕种、站岗,女子在室内纺花织布,一片欣欣向荣的景象。最下面一部分是一家老幼欢聚一堂的情景,人物背后的匾额上写有“一家民主”的字样,对联是这样的:“一年到头该检讨工作,新春开始要计划生产”。



菏泽市档案馆工作人员在展示年画



## 旧瓶装新酒,鼓舞革命斗志

“这些年画,从学习、生产、对敌斗争等方面形象生动地表现了轰轰烈烈的革命和百姓生活,是解放战争时期新年画运动在冀鲁豫边区的典型代表。”韩瑞娟介绍,“冀鲁豫二专署文艺工作团年画以‘旧瓶装新酒’的方式,通过群众喜闻乐见、贴近大众生活的形式宣传革命思想、介绍政治形势,鼓舞了人们的斗志,密切配合了当时的政治、军事、经济斗争,起到了良好的宣传作用,具有重要的史料价值和艺术价值。”

“有钱没钱,买画过年。”关于年画,你知道多少?记忆中的年画是什么样?年画是菏泽历史文化的重要载体,是民俗文化的重要组成部分。据清光绪

六年《菏泽县志》记载:“元旦皆于院落结棚插竹,陈酒脯供神,门贴画像。祀灶于灶陉,设纸像祭之。祀祖先于祠堂,无神主者亦设纸像致祭。”1993年《菏泽市志》记载:“1917年(民国六年)明记三房印刷馆在城内平正街建立。创办人为聊城东昌府人吕兴三。初办木刻印刷,印制信封、帐折和有色纸张、年画、门画,后发展为石印。”

上述史料,清晰地记录了菏泽年画的发展历史和脉络。解放战争时期,冀鲁豫边区党委、政府积极响应新年画运动,派出一批批文艺工作者深入冀鲁豫边区的年画作坊,进行宣传和指导,对民间木版年画进行改造、创新。一方面,他们在门神、灶王等传统年画上,加上具有鲜明时代色彩的

口号。另一方面,结合革命斗争形势,积极创作革命新年画,在这方面作出重要贡献的有冀鲁豫边区文联美术组、冀鲁豫边区一中艺术部画工班等。与此同时,冀鲁豫边区通过举办民间艺术培训班、训练班,培养了一支活跃在民间的新年画创作队伍。由于贴近百姓生活,广大群众喜闻乐见,新年画在菏泽及周边地区得到迅速推广。

触摸精品档案,铭刻光辉历史。这些格调积极向上、色彩丰富、形式多样的年画犹如时光机,将我们带入了中国共产党的百年奋斗历程。在近日山东省档案馆举办的“档案里的红色记忆”——全省珍贵档案文献宣传推介活动中,冀鲁豫二专署文工团年画一经露面就受到了广泛关注。

## 入选全省珍贵历史档案遗产名录

“冀鲁豫二专署文工团年画,反映出当时文艺工作者的艺术造诣,也隐藏着一段段鲜活的历史。”菏泽市档案馆副馆长海燕说,结合当时的时代背景,不难发现,这些年画正是一本鲜活的历史教科书,“这些年画都非常贴近生活。无论是色彩还是人物表情,都传递着满满的正能量,反映出时代的变迁和人民生产生活的劳动场景。”

“为了保护和利用好这批珍贵的年画,菏泽市档案馆对它们进行了去酸托裱和数字化扫描,还通过各种方式进行推介,制作展板进行展览展示。2015年10月,冀鲁豫二专署文工团年画收入《山东档案精品集——菏泽卷》;2021年6月,年画入选《山东省珍贵革命历史档案文献遗产》名录。这批新年画作为革命年代的不朽印记将被我馆永久珍藏。”韩瑞娟说。

据了解,2021年,经“山东省珍贵革命历史档案文献遗产”专家委

员会评审,菏泽市档案馆4件(组)馆藏珍贵档案入选《山东省珍贵革命历史档案文献遗产名录》,其中包括《冀鲁豫日报》、郭心斋同志工作笔记、《徐运伯、万里给安法乾及地委同志的指示信》、冀鲁豫二专署文工团年画。据了解,此次珍贵革命历史档案文献遗产评选工作,是山东省档案馆为深入贯彻落实习近平总书记关于要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好的重要指示精神,加强对全省珍贵革命历史档案文献遗产的整理保护和开发利用,在全省范围内组织开展的。经省专家委员会评审鉴定,共从省内54家单位和个人报送的104件(组)申报项目中,评选出27件(组)珍贵革命历史档案文献。

包括冀鲁豫二专署文工团年画在内的红色档案,蕴含着党的初心使命,是我们党百年光辉历程的真实见证,是党和国家宝贵的精神性财富。

## 吸收合并公告

经山东恒顺供热有限公司(统一社会信用代码:91371700562478700)股东会及山东明化工股份有限公司(统一社会信用代码:913717007409572625)、山东东巨化工股份有限公司(统一社会信用代码:91371700698089931M)股东大会决定,将以上三家公司依法进行合并,现将有关事宜公告如下:

山东明化工股份有限公司合并吸收山东东巨化工股份有限公司、山东恒顺供热有限公司,山东东巨化工股份有限公司、山东恒顺

的视其为没有提出要求,上述公司合并将按照法定程序实施。

特此公告

联系人:王文辉

联系电话 0530-7393776

联系地址:菏泽市东明县化工园

山东明化工股份有限公司

山东东巨化工股份有限公司

山东恒顺供热有限公司

2022年6月22日

## 遗失声明

王翠云的房屋征收产权调换协议书丢失,编号:2016-16(一期)604,丈量号:34-208,声明作废。

山东利泰企业管理有限公司的开户许可证丢失。核准号:J4750005006701,声明作废。